



强健骨骼十大要点

◆ 张家庆

面部晒太阳每周2次，每次10~15分钟即够。

3.骨不用，就疏松。负重的运动，如走、跳、跳舞或跑，可以增强骨质。故要增强骨骼一定要运动，即使是简单的活动也有好处，卧床不起就会骨质疏松。尤其是长骨期儿童及青少年应参加强负重运动，每周至少3次，每次至少10~20分钟。成人的负重活动如爬楼梯、跳绳、快走及有跳跃的运动如排球、羽毛球、乒乓球都很好，每周3~5次。老人应尽可能多动多坐。

4.其他矿物质：镁及磷。缺镁可使骨骼生长差，钙丢失。磷也是必需的。不过饮食中磷太多也不好，尤其在钙少时。可以从深海鱼、谷类、硬壳果及乳制品中补镁并平衡磷摄入。总之饮食要多样化，勿偏食，含钙食物要足够。

5.维生素K。过去不知维生素K与骨折有关，近年认为缺乏维生素K可增加骨折危险性。要多吃蔬菜水果，如菠菜、番茄、生菜、菜花、卷心菜、黄豆等。

6.蛋白质。过去蛋白质对骨的名声不太好，因为高蛋白饮食使尿钙增多。近年研

究高蛋白高钙饮食对骨生长有利。但蛋白还是应适量。

7.少吃饱脂肪。饱和脂肪对心脏不好，现认为对骨也不好。吃高饱和脂肪者骨密度低。但对心脏有利的ω-3多不饱和脂肪对骨也有利，能保护骨骼，减少骨损失。

8.咖啡因及碳酸饮料。茶、咖啡或碳酸饮料本身对骨骼并无明显害处。不过如代替了牛乳或含钙的食物就不好。

9.戒烟。吸烟本身对骨骼无明显影响。不过瘾君子多是饮食不好、运动少，故劝戒烟。

10.为了全身健康，应平衡饮食。美国饮食指南提出每天3杯低脂牛奶，大量水果蔬菜及运动，可减少癌症、心脏病，保护胃肠健康，也对骨有利。饮食富于钙、镁、维生素D、维生素K，加上运动、戒烟，这样的生活方式可终身强骨！



众所周知，强健的骨骼要靠钙。可是要知道，仅仅有钙是不够的，还要靠下列的一些其他因素：

1.一生需钙。钙是形成骨骼的主要矿物质，但和其他组织一样，骨中钙不是停留不动的，而是每天都在进进出出。因此成人每天需钙1000毫克，而青少年则需1300毫克。每天喝三四大杯低脂牛乳就可达标。

2.维生素D配合钙。维生素D和钙是相辅相成地一起促进骨骼生长，减少老年人的骨损失。它能促进钙吸收。两者配合可减少骨破坏，增加修复，即所谓骨重塑。

冰冻饮料不一定安全

◆ 高其昌

美国得克萨斯州立大学三位医学研究人员观察了几种普通肠道病原体在冰块里生存的情况。他们甚至研究了冰中生存的细菌浸在各种液体中（包括市售可口可乐、威士忌、汽水等）所发生的情况。他们发现，一般低浓度的威士忌酒在冰冻条件下只能轻度抑制原有的细菌繁殖，而冰冻的可口可乐和汽水则对细菌无抑制作用。

人们似乎觉得冷饮一类食品是安全的。以为在冷冻条件下，细菌会被冻死。事实上，在低温下细菌处于“休眠状态”，新陈代谢降低，客观上反倒延长其寿命。冷饮食品类一般都含有较多的糖类，能降低冰点，这是有利于细菌生存的条件。

专家提醒：盛夏配制各种冰镇饮料时，一定要严格操作过程，切勿被病菌污染；人们在食用冰冻饮料食品时，更要讲究卫生，一方面注意适量，另一方面胃肠不适、抵抗力下降时，最好别饮用。



空调车不是“避暑”处

◆ 高霖

据国内有关交通部门统计，每年都会发生多起空调小轿车内一氧化碳中毒昏迷甚至死亡的事故。

空调车内发生一氧化碳中毒，有人以为是空调机惹的祸。其实，产生一氧化碳的不是空调机，而是发动机。据测试，汽车开动时发动机排出的废气通常不会有过量的一氧化碳；但当发动机在急速空转时，因燃料燃烧不充分，往往会产生一氧化碳的废气。

空调车为节约能源，门窗大多关闭，车内外空气难以进行对流。在车子开动时，空调的进气来源于汽车前部的新鲜空气；但当汽车停驶后使用空调时，由于发动机仍在运转，空调进风口会将发动机



空调

睡觉。

2.乘坐空调车如感头晕、四肢无力时，应及时开窗呼吸一下新鲜空气。

3.千万不要将空调小轿车等作为临时“避暑”处，以免在不知不觉中发生一氧化碳中毒。

夏季为何多头痛

◆ 丁永明

夏季，不少人因大量出汗或腹泻、呕吐而失水后，就会出现头痛，这到底是什么原因呢？一般而言，夏季头痛并不是什么大病，而是随季节性变化而出现的生理现象。夏季多头痛的主要原因有多种：

● 颅内低压性头痛。夏季气温高，终日汗流浃背，出汗多而进食少，体能消耗大、睡眠又不足，这是夏季生活的基本特点。进食少、出汗多，会使体内“脱水”。而在高温下基础代谢旺盛，这易引起六大物质（碳水化合物、脂肪、蛋白质、维生素、矿物质和水）入不敷出，于是出现代谢紊乱、能量缺乏、颅内压下降、脑脊液的“水垫”作用减弱，当身体直立时，大脑组织轻度下沉，其中的神经和血管就受到牵拉和位移，于是出现头痛，当平卧时头痛就缓解。此为



颅内低压性头痛，也称直立性头痛。

● 神经—血管性头痛。人体生理机能的改变：冬春人体为防止散失大量的热能，在中枢神经系统的调节下，血管处于收敛状态。而夏天天气闷热，皮肤血管和毛孔严重扩张，皮肤和体表的血流量大大增加。而人体

内血液的总流量是固定的，皮肤血流增加，则脑部血液就会减少，氧气和营养也减少，这必然导致头痛。此为神经—血管性头痛。

● 低血糖性头痛。夏季天气闷热，人们胃口差，消化吸收功能差，而消耗又多，血糖浓度必然降低。



2007年7月6日，在泰国首都曼谷举行的世界烟草控制框架大会上，146个国家和地区的代表决定要在全球所有公共场所发动禁烟的运动。全体与会的卫生官员一致通过决议，呼吁各国政府尽快制订法令宣布在公共场所一律禁止吸烟。

目前世界上已经有三个国家实行了在所有公共场所禁烟的法令，即爱尔兰、乌拉圭和英国。今天世界上有男性吸烟者十亿，女性吸烟者两亿五千万。中国每年烟草消费量占全球烟草年产量的百分之三十。据世界卫生组织的统计，2006年全世界共有五百四十万人死于同吸烟有关的各种疾病，预计到2020年吸烟死亡人数会上升至每年一千万。特别使人无法接受和痛心的是，死者并非都是吸烟者！吸烟者在公共场所吸烟，危害不吸烟者，令被动吸烟者死得太冤。

别让宠物封闭自己

◆ 林兰

现在都市里养宠物的市民越来越多，而且大部分人住在楼房公寓中，邻里之间往往缺乏交流，不少人有话无处诉说，感到孤独，宠物便成为最好的伴侣。他们每日喂猫、遛狗，给宠物梳洗打扮，将全部的精力和情感倾注到宠物身上，乐此不疲。

心理学家指出，适当喜爱宠物对平衡人的心态、缓解精神压力有一定的好处。但当一个人将越来越多的感情投入到宠物的身上，久而久之势必影响与外界的接触交流，使其更加孤独和封闭，有碍于身心健康。

因此，一方面应用平常心对待宠物；但更重要的是，要通过参与社会活动，将注意力从宠物身上转移到正常的生活轨道上来。

因脑细胞和脑神经得不到足够的氧气和能量，极易“疲劳”而出现头痛，此为低血糖性头痛。

● 冷饮性头痛。夏季暑热，人们喜冷食。而刚出冰箱的冷饮为4℃~6℃，口腔温度为37℃，两者相差悬殊。大量进食冷饮后，不但刺激口腔和食道粘膜，最初表现为舌头、上颚和头顶发麻，而且会导致大脑血管痉挛，供血减少，产生头痛、头晕、耳鸣、目眩和恶心等症状，严重者会致搏动性头痛，性情比较急躁。易患此类头痛者应杜绝冷食。

● 情绪性头痛。夏日骄阳似火，闷热难熬，许多人心情烦躁、情绪低落，心烦意乱，甚至对外界和他人怀有“抵触”情绪，结果出现胸闷和头痛现象，此为情绪性头痛。

预防夏季头痛的主要措施有：多喝水，最好是淡盐水；补充营养，特别是蛋白质和矿物质；注意劳逸结合，多休息，中午适当午睡半小时；不进行剧烈的体育锻炼，以免体力消耗过多，出汗过多而“失水”。

◆ 姚国庆

◆